

市公安局交警支队拱北大队林强生:

守护珠海 忙碌而温暖

创建文明城市在行动

编者按:2018年,珠海成功恢复“全国文明城市”荣誉称号。近两年来,珠海文明创建的脚步从未停歇,珠海市民也纷纷热情参与到文明创建行动中。今日起,本报将陆续推出不同岗位市民参与文明城市创建的故事系列报道。今天带来的是市公安局交警支队拱北大队一中队中队长林强生守护辖区内交通安全的故事。

□本报记者 廖明山
见习记者 陈雁南

下午2时20分,拱北交警大队还未到上班时间,来办事的市民已经在取号机前排起了长队。林强生骑着摩托车赶来,开始下午的值班工作。查询违章信息、接听咨询电话、指导办事程序……坐在值班台的他有点分身乏术。他笑称:“每天接待的群众特别多,忙起来就像一条八爪鱼。”

林强生是市公安局交警支队拱北大队一中队中队长,2011年加入交警支队,从事交通管理工作已有9年时间。未轮到他值班接待群众时,林强生便骑着摩托车穿梭在拱北的交通要道。

辖区内的九州大道高峰期车流量大,往往需要全警上路。拱北交警大队通过增加节点进行排堵,加强后台台控,多管齐下,近年来交通状况得到很大改善。随着板樟山新增隧道的通车,迎宾南路的交通压力也大幅减轻。

然而,林强生从来不敢有半分松懈。他上午7时接班,一大早去



林强生在对市民进行交通安全宣传教育。 通讯员 杨小江 摄

路面排堵,安排民警、协管员一天的任务。一旦出现问题无法处理的事,他必须马上赶到现场。出外勤任务回来后,他又开始安排夜间设卡工作,查处滥用远光灯、酒驾、毒驾等行为,一直忙到第二天7时交班。“值主班就是一场比赛。对我们来说,基本上没有周末和节假日。”

近年来,拱北交警大队加大对非机动车、行人道路交通违法行为的执法力度,仅今年7月就处理了1000多宗各类违法行为,同时加强路面教育,倡导市民注意文明交通和出行安全。

此外,拱北交警大队也十分重视对机动车驾驶员抽烟、打电话、占用公交车专用道等不文明驾驶行为的查处。经过一段时间的专项整治,辖区内行人随意横穿马路,开车不礼让斑马线、违规停车、“僵尸车”等不文明行为大大减少,交通安全环境得到了极大的改善。

林强生已经在珠海工作17年,出生在茂名的他已经成为一名地地道道的珠海人。他笑称这些年来常常被这座城市温暖和感动。3年前,台风“天鸽”肆虐,美丽的珠海遭

受重创。台风过后,当林强生和同事们走上街头清理路面、维持交通秩序时,许多市民主动参与进来。“群众帮忙清理倒伏的树木,不少热心餐饮店为我们送水送饭。经历风雨后,珠海能这么快恢复,是大家齐心协力工作的结果。”

作为一名基层民警,林强生的心质朴而具体。他说:“我会一直坚守岗位,尽我所能做好我的本职工作,也希望每一名市民提高交通安全意识,共同维护珠海的交通安全,让这座城市更加美好。”

不动产登记“互联网+金融服务”模式落地香港

港澳居民跨境不动产抵押登记不出关即可办理

本报讯 记者廖明山 张景璐 实习生唐悠悠报道:8月18日,珠海市不动产登记中心联合澳门银行公会,在横琴举行珠港澳不动产登记跨境抵押服务签约授牌仪式。不动产登记“互联网+金融服务”模式首次落地香港,并覆盖澳门多数银行。这是继珠海全国首创不动产登记“金融服务”向澳门延伸后,又一次不动产登记服务的生动实践,港澳居民不用出关就能办理珠海市不动产跨境抵押登记服务。

在签约仪式上,珠海市不动产登记中心与12家港澳银行现场签订合作协议并授牌,其中包括中国银行股份有限公司澳门分行等9家澳门银行、中国工商银行(亚洲)有限公司等3家香港银行。新模式下,港澳合作银行设立珠海市不动产登记便民服务点,直接提供珠海市不动

产跨境抵押登记服务。港澳企业、居民通过其办理跨境抵押登记,从“只出一次关”向“零出关”升级,从提出申请到领取证书全流程“不出关办理”,从受理到发证最多1个工作日办结。

“珠港澳不动产登记跨境抵押服务,将会让更多港澳居民无需返回内地,便可完成办理不动产抵押登记和相关手续。”澳门特别行政区行政法务司司长张永春表示,这不仅为澳门居民和企业提供更加便捷的跨境不动产登记抵押服务,也进一步推进了粤港澳三地在金融方面的深度合作,促进大湾区人流、物流、资金的流通,有助于推进大湾区建设。接下来,将继续促进珠澳两地公共服务的对接和服务资源共享,为大湾区居民和企业提供及时高效和便捷的服务。

“过去办理置业、抵押要经过多个部门,办多道手续,如今珠海推出的便

民服务还能通过线上申请的方式进行业务办理,实现“零出关”,这是大湾区合作的一次深度融合。”澳门银行工会主席叶兆佳称。

记者了解到,2019年11月起,珠海市恢复了港澳银行的不动产跨境抵押登记,港澳企业、个人可利用珠海的不动产向港澳金融机构申请办理贷款。2020年1月,珠海市不动产登记中心与中国工商银行(澳门)股份有限公司签订合作协议,不动产登记“金融服务”模式延伸至澳门,内地不动产登记服务首次跨境走进澳门。

“珠港澳不动产登记抵押登记的服务模式,是我市的一次大胆创新。今年8月,广东省自然资源厅将该模式在珠三角9个城市进行推广。”珠海市不动产登记中心主任刘晨光介绍,2019年港澳居民在珠海

购房近1万套,今年港澳居民在珠海购置不动产近5000套,今年以来,涉澳门银行抵押近500宗,涉及融资金额超过50亿元。港澳居民在珠海投资置业、生活需求高涨。在此背景下,珠海市不动产登记中心着力提高港澳企业、居民办理不动产登记便利度。

“不动产服务将从‘互联网+金融服务’慢慢延伸至二手房登记和转移,将来会运用区块链等技术来保障跨境贷款的安全,同时为港澳居民提供用他们的身份证就可查询到境内不动产的服务。”刘晨光称,接下来,珠海市不动产登记中心将着力满足港澳企业、居民对不动产登记业务的办理需要,有效提升不动产跨境抵押登记便捷度,促进大湾区生产要素的互联互通,推动粤港澳大湾区建设高质量发展。

“四大抓手”决战决胜蓝天保卫战

珠海交出亮丽环保成绩单

打赢污染防治攻坚战

□本报记者 郑振华

8月14日,国家生态环境部向媒体通报了2020年7月和1-7月全国地表水、环境空气质量状况。在全国168个重点城市中,珠海空气质量排名再次斩获第一,这是自2018年珠海打响蓝天保卫战以来首次取得“三连冠”,向市民交出亮丽的环保成绩单。

珠海市环境保护监测站分析报告显示,今年1-7月,全市空气质量指数(AQI)达标率为98.1%,同比改善1.9个百分点;有效监测天数共213天,其中:优163天,良46天,轻度污染4天;优良天数共计209天,同比增加5天。6项污染物全部达标,PM2.5、PM10、NO₂、SO₂和O₃污染物平均浓度分别为16.2、28.20、4.112微克/立方米,分别同比改善23.8%、17.6%、25.9%、20%、0.9%;CO平均浓度为0.8毫克/立方米,同比改善33.3%。

按照《环境空气质量标准》(GB3095-2012)评价,2020年7月,珠海空气质量有效监测天数共31天,优良天数共计31天,优良率100%。7月AQI达标率为100%,同比提升6.5个百分点。



珠海市启动柴油货车路检路查和用车大户检查“百日攻坚”行动,每周开展不少于一次道路抽检。 本报记者 吴长赋 摄

山海相拥、陆岛相望、山青水碧……地处珠江出海口的珠海,拥有得天独厚的自然禀赋,就像一颗大自然雕琢出的珍珠,在南海之滨闪闪发光。生态立市、环境优先,一直是珠海的发展战略。通过“咬定青山不放松”的坚守,既收获了金山银山,又守护住了蓝天白云、绿水青山。

近年来,珠海生态文明建设给市民生活带来的“获得感”随处可见,宜居景象随处可见——在绿荫深处的社区公园,市民在家门口就能尽享安康闲适的休闲生活;在清新海风润泽身心的海边,新修复的香炉湾沙滩成为市民新的休闲场所;新修建落成的珠海大剧院,更为

这座洁净文明的城市增添了韵味和优雅;香山湖公园、海天公园等一批新晋“网红打卡点”,成为市民放飞身心的好去处……

自2018年起,珠海蓝天保卫战在全市如火如荼地展开,在集中火力精准打击污染源的同时,坚持长短结合,谋划制定长效机制,真正让“绿水青山就是金山银山”绿色发展理念落地生根。

今年以来,在珠海市委、市政府的正确领导下,全市各级各部门严格落实决战决胜蓝天保卫战各项重点工作措施,坚持科学治污、靶向治污,开展PM2.5和臭氧协同治理,积极改善环境空气质量。

在大气污染防治方面,珠海着重在“四大抓手”上发力,决战决胜蓝天保卫战。市生态环境局成立大气污染防治工作专班,创新大气污染防治精准管控和靶向治理模式,详细摸排667项涉气污染源,全面实施“挂图作战”。

工业污染是影响空气质量的主要因素之一,决战决胜蓝天保卫战必须抓工业污染源综合治理。今年以来,珠海实施夏秋季VOCs百日攻坚,对144家VOCs企业开展全覆盖交叉执法检查,形成54家臭氧生成潜势高重点企业清单,截至2020年7月底帮扶110家重点VOCs企业完成销号整治工作。

机动车尾气扬尘是PM2.5、PM10“罪魁祸首”。为决战决胜蓝天保卫战,珠海市狠抓柴油货车污染防治。构建柴油货车攻坚多部门联合工作机制,探索精准治污。全市启动柴油货车路检路查和用车大户检查“百日攻坚”行动,每周开展不少于一次道路抽检。开展黑烟车限行区划定工作,落实移动源分类分区管理。

同时,珠海着力抓好工地和道路扬尘管控。在全市配备降尘量监测点5个,推进智慧工地监管平台建设。2020年1-7月,共检查工程项目6139家次,责令整改414起。全市389辆生活垃圾清运车均实行GPS定位在线监控,实现密闭化运输;1415辆泥头车纳入市级GPS平台,实行动态监管。

入选“全国城乡社区疫情防控优秀案例”评选

南村社区抗疫经验被全国“点赞”

本报讯 记者张伟宁报道:香洲区梅华街道南村社区抗击疫情的经验,近日成功入选“全国城乡社区疫情防控优秀案例”评选。据介绍,南村社区通过深度开展社区协商工作,建立由社区到小区再到楼道的“六方共治三级联动”的社区治理体系,在疫情防控过程中发挥出巨大的作用。

近年来,南村社区不断夯实社区协商治理工作,为构建社区疫情防控体系打下了坚实基础。疫情防控期间,社区党委迅速成立疫情防控领导小组,制定南村社区疫情防控工作指引,实施疫情“网格化”管理推进各项工作,上门入户严管控。同时,加大社区疫情宣传力度,组织工作人员编写通俗易懂的温馨提示宣传语,利用手拉音响,变身疫情防控宣传的“法宝”,在小区内、街道小巷循环播放,向居民普及防疫知识,增强防控意识。社区群众和基层干部主动对接离珠未归人员和隔离人员,了解其生活情况、思想

动态,疏理其心理情绪,做到隔离不隔心,并动员红色业委会成员、红色议事代表,利用好楼栋微信群构筑楼栋健康,以大数据为抓手,严格出租屋管理,结合派出所、综合治税、计生系统、小区物管等方面的信息资料,排查出疫情区人员租住的房屋,精准施策,织密社区的疫情防控网络,大大减轻了社区的防疫压力,有效提升了居民的凝聚力与团结力。防疫工作是对南村社区治理体系最有效的证明与检验。

本次评选由中国社会治理研究会主办。中国社会治理研究会是经国务院同意于2015年2月由民政部批复成立并主管的全国性社会团体,也是中宣部、国家社科办重点联系的全国性学术团体,以“助力中国之治、贡献中国智慧”为使命,以“理论研究阵地、专业培训基地、学术交流平台、国际合作窗口、咨政建言重镇、咨询服务中心”为职能定位,在社会治理领域具有广泛影响力。

香洲区卫生健康系统举办表彰大会

31名“香洲好医生”受表彰

本报讯 记者马涛报道:8月18日下午,香洲区卫生健康系统举办2020年第三届中国医师节“香洲好医生”暨“最美守护者”表彰大会。31名“香洲好医生”获通报表彰。

大会在纪录片《“疫”不容辞、“医”无反顾》中拉开帷幕,也将大家拉回到艰难而光荣的战“疫”时光。面对突如其来的新冠肺炎疫情,香洲区广大医务工作者奋战在预检分诊、发热门诊、集中隔离酒店和社区排查等防控第一线,不辞辛苦守护人民健康,全区疫情防控工作成效显著。会上,香洲区及区卫生健康局相关领导为31名“香洲好医生”

颁奖,“珠海好医生”代表方存迅、“香洲好医生”代表彭靖和“最美守护者”代表杨祖文分别发表了获奖感言。

“我们每个人也有自己的家庭,也会因为繁重的工作感到疲累,但是看到全社会给予我们医务工作者的高度赞誉和评价,让我觉得所做的一切都是有意义、有价值的。”彭靖如此感慨。

此次表彰大会旨在激发香洲区医护人员“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的精神,为献礼第三个“中国医师节”奏响华美乐章。

斗门尖峰村成为我市首个“她·健康”爱心计划“统保村”

为珠海女性拧牢健康“安全阀”



尖峰村村委会为全村193名20至60岁女性购买“她·健康”爱心计划团体“七癌”保险。 图片由珠海市妇女联合会提供

本报讯 记者晓筠报道:8月17日,斗门区妇联携手中国人寿斗门支公司,在斗门尖峰村举办“她·健康”爱心计划统保保单交接仪式及义诊活动。据悉,尖峰村村委会统一出资为全村适龄女性购买了“她·健康”爱心计划保险,为适龄女性的健康保障加上一道“安全阀”。目前,该村的统保保单已正式生效,成为我市首个“她·健康”爱心计划“统保村”。

对于村中部分年龄或条件不符合的女性,村委会则另外出资购买了重疾保险,切实解决村中贫困妇女因病致贫、因病返贫的困扰。

据了解,“她·健康”爱心计划是由珠海市妇联携手中国人寿珠海市分公司为珠海女性量身定制的政策性保险,旨在推动构建关爱女性健康保障长效机制,为珠海女性增添一份健康保障。自去年8月启动以来,我市各级妇联在全市范围内大力推动该计划的实施。今年5月,尖峰村村委会为全村193名20至60岁女性购买了“她·健康”爱心计划团

体“七癌”保险。在仪式现场,珠海市妇联副主席焦维凤表示,尖峰村统保做法不仅创新了“她·健康”爱心计划的承保模式,更为我市广大农村地区居民参保政策探索出一条新的途径。

“她·健康”爱心计划政策性保险保障内容包括意外伤害、医疗及女性生殖系统特有的重疾保障。据统计,截至今年7月底,我市已累计承保14954人,覆盖珠海2%的女性。珠海市各级妇联将联合中国人寿珠海分公司不断扩大“她·健康”爱心计划在全市的覆盖率,力争今年内达成10%覆盖率目标,进一步完善珠海“关爱女性健康”普惠保障体系。

珠海市生态环境局高栏港分局开展专项行动

对企业排污口自动监控设备进行核查

本报讯 记者康振华报道:日前,市生态环境局高栏港分局开展排污口自动监控设备核查专项行动,通过检验自动监控设备监测数据准确性、可靠性,减少对企业现场检查频次,实现线上监管。

据了解,目前高栏港区已安装联网排污口监控设备的企业共有18家,其中安装废气排污口监控设备企业6家,安装废水排污口监控设备企业12家。后续还有15家企业将安装排污口自动监控设备。本次核查行动,高栏港分局对废气重点监管企业开展了监控设备核查,经技术人员现场检测,未发现企业在线监控系统存在异常管路。在监测口对在线监控设备进行全程标定,与地面监控站房工作

人员核对数据后,显示标定结果在误差范围内,确认仪器一切正常。核对企业在线监控历史数据,确认与企业生态环境在线平台数据保持一致。同时,该局还对废水重点监管企业污水排污口自动监控系统开展监控设备现场核查,经技术人员比对监测,自动监控系统均正常运行,污水治理设施正常运转,废水排放口污水无异常,检测报告数据达标。

下一步,高栏港分局将持续做好辖区内自动监控设备安装联网、平台监管工作,充分依托在线监控数据实施对企业的线上监管,在常态化疫情防控中,通过科技手段实现对企业的日常环境监管,全面实施监督执法正面清单管理。